

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Болдыревой И.С. «Работа с мигрантами в публичных библиотеках: опыт Германии», представленной на соискание учёной степени кандидата педагогических наук по специальности 05. 25.

**03- библиотековедение, библиографоведение, книговедение.**

Диссертация И. С. Болдыревой посвящена актуальной теме. Проблемы, связанные с мигрантами, в последние годы стала одной из самых обсуждаемых в мировом сообществе. К решению вопросов по созданию всех необходимых условий для адаптации и интеграции мигрантов привлечены все социальные институты общества. Значительную роль в этих процессах должны играть и библиотеки.

В этой связи большое значение приобретает изучение опыта библиотек Германии, которые на протяжении пятидесяти лет включены в решение проблем миграции. Данный опыт мало известен отечественным специалистам библиотечного дела и, безусловно, представляет для них значительный интерес в связи с аналогичностью решаемых российскими библиотеками проблем.

Работа И.С. Болдыревой представляет собой комплексное исследование опыта деятельности немецких библиотек по организации библиотечного обслуживания мигрантов. Автор сумела проанализировать вопросы, связанные с особенностями комплектования фондов, организацией массовой работы с детьми, юношеством и взрослыми мигрантами.

Знакомство с авторефератом убедительно показывает, что исследование базируется на солидной источниковедческой базе. Причём большая часть источников не известна отечественным библиотековедам. Это особо подчёркивает теоретическую значимость исследования.

Практическая значимость диссертации заключается в том, что данный материал можно использовать в методической деятельности библиотек по организации библиотечного обслуживания мигрантов. Исследование может

быть полезным для практиков библиотечного дела, решающих проблемы адаптации мигрантов к проживанию на территории Российской Федерации. Исследование И.С. Болдыревой безусловно может заинтересовать организаторов системы непрерывного библиотечного образования.

В диссертации автору весьма успешно удалось раскрыть проблемы эволюции деятельности немецких библиотек по библиотечному обслуживанию мигрантов и её зависимости от иммиграционной политики государства на каждом отдельном историческом этапе развития государства.

Особый интерес представляет анализ разнообразия возможностей деятельности публичных библиотек по организации библиотечно-информационного обслуживания мигрантов.

Весьма удачным выглядит раздел, посвящённый практическими аспектам работы библиотек с мигрантами. В нём показаны особенности комплектования фондов библиотек, специфика массовой работы с детьми, подростками и взрослыми пользователями библиотек.

Знакомство с исследованием И. С. Болдыревой показывает, что оно вносит определённый вклад в развитие теории и практики отечественного библиотековедения. Основные результаты диссертации отражены в целом ряде публикаций и обнародованы на научных конференциях.

Некоторые замечания можно было выразить по поводу положений, выносимых на защиту. Их можно было сделать более компактными, характеризующими необходимость доказательной базы для подтверждения того или иного тезиса. Однако это замечания носит частный характер и не снижает общего положительного впечатления о работе.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование И.С. Болдыревой является завершённым, выполненным по актуальной для отечественной библиотечной науки и практики проблеме. Оно в полной мере соответствует всем необходимым требованиям «Положения о присуждении учёных степеней».

Диссертант И.С. Болдырева заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 05.25.03 – по специальности библиотековедение, библиографоведение, библиотековедение.

Профессор кафедры библиотечно-информационной деятельности  
Московского государственного лингвистического университета,  
доктор педагогических наук, доцент  
А.М.Мазурицкий.

Подпись А. М. Мазурицкого заверяю.

  
  
А. Мазурицкий  
24.08.2018.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный лингвистический университет» ФГБОУ ВО МГЛУ 119034 г. Москва. ул. Остоженка 38.стр 1.

А.М.Мазурицкий тел. 8916 6309283 (моб.)

e-mail: mazuram@yandex: ru